

想应聘先分期购车 外卖骑手跌入套路贷

背数千元贷款

在疫情影响下,自身原有的工作受到影响,为了增加收入,在贵阳生活的汪杰(化名)想到了做兼职的方法,在浏览58同城网站上的招聘信息时,汪杰发现不需要较高文化水平、薪资待遇又高的职业就是外卖送餐员。

“不收任何押金、不拖欠工资、轻松每月收入6500+、多劳多得、上不封顶。”在58同城网站上,中介公司宣传的优厚报酬让汪杰动了心。为了拿到更高的薪资,汪杰最终决定全职入驻美团平台做外卖员的相关工作,由于外卖员的日常工作是送餐,所以离不开的就是“吃饭工具”电动车。

本身没有电动车的汪杰在招聘平台“中介人员”的推荐下,选择了分期买车这一方式:我是新手并不了解相关情况,也不了解电动车的售价,直到钱贷出来之后才知道自己被忽悠了。原本这款车只需要1000多元,分期之后成了4980元。我身边还有另外两个准备入职美团的朋友也都进行了贷款操作”。汪杰称。

和汪杰一样,广东的李山(化名)也遭遇了同样的情况,4月李山通过招聘网站的“中介人员”了解到分期买车这一方式,为了尽快入职美团做骑手,李山也同时被“中介人员”推荐绑定了相关信息,进行了贷款申请操作,为了购买电动车,李山申请了5500元贷款。

“事后我才知道这个车在市场上不到2000元,现在已经还款两期,因为个人经济问题第二期晚还款一天,要被加收逾期利息近30元,还款操作还被限制了。”李山说道。

北京商报记者在调查过程中发现,也有应聘饿了么平台的骑手遭遇了此类情况。正在宁波工作的王正伟(化名)向北京商报记者介绍称:当时“中介人员”带我去面试饿了么外卖员,随后就带我去分期购车,当时中介说车原价是3580元,还款金额为5300元,我以为这笔贷款包含利息,所以就按照中介的操作进行了贷款申请”。王正伟回忆称:当时没有看到纸质任何合同,也没有电子合同,只是收到了一个类似欠条的纸质内容,写了贷款金额、姓名等信息。”

“本来想去做个兼职,没想到还背了一身贷款”“现在只还了两期,还有四期贷款要还”……最近,多位想要应聘外卖骑手的用户遭遇了类似的情况。北京商报记者在调查过程中了解到,多位应聘人员都是在不知情的情况下,被招聘网站的“中介人员”忽悠至第三方平台,将原本只需要2000多元到3000多元左右的电动车价位抬高进行分期付款,让用户落入高额还款陷阱。



在黑猫投诉平台上,有关此类话题的相关投诉也已经密集出现,大部分投诉者都是应聘过外卖员的骑手,且均遭遇了被中介推荐进行贷款的情况,贷款金额在4000-5500元左右。

引诱用户高额还款

原以为去做兼职能拿到额外收入,没想到却平白无故背上了一笔贷款。北京商报记者在调查过程中发现,这些兼职的外卖骑手均是通过车行-“首付宝”-下载“小兔快跑App”这一渠道获得贷款。

“当时是通过中介关注了‘首付宝’的微信公众号然后申请的贷款,通过‘小兔快跑App’进行还款,现在兼职骑手也不做了,经济情况不充裕,6月20日已经出现了逾期。”汪杰说道。

公开资料显示:“首付宝”是深圳首付宝金融科技有限公司旗下相关产品,该公司主要经营金融软件技术开发、计算机的技术开发;受托资产管理;投资咨询、企业管理咨询、经济信息咨询、互联网信息咨询、金融信息咨询;接受金融机构委托从事金融外包服务;依托互联网等技术手段,提供金融中介服务等。北京商报记者登录“首付宝”微信公众号

发现,该平台主要向用户提供“我要购车”个人中心“经销商”三大板块的内容,我要购车中细分“欢乐送”“小兔快跑App”下载”渠道。小兔快跑App是首付宝提供的服务平台。北京商报记者注册后发现,由于“暂未获得申请资格”,所以在该平台并未看到任何相关产品信息。

在采访过程中,多位受访者均表示被套路遭遇了变相“高利贷”这一情形,投诉者提到的这一情况是否存在?北京商报记者了解到,一位兼职骑手购得的海戈牌电动车目前市场新车售价为2645元,而借款总金额为4980元,这笔借款共分6期还清,首期还款时间为4月20日,末期还款时间为9月20日,每期还款金额分别为816.61元、821.92元、827.26元、832.64元、838.05元、843.52元。

根据王正伟提供的车行电动车发票显示,他购买的电动车为宝燕牌,该电动车价格为3850元,而App中的贷款总额为5300元,分为6期偿还。

由于牵扯市场卖车交易,此类交易模式并不能用明确的IRR单利公式计算利率,但不少业内人士认为,此类方式无异于变相高利贷。消费金融专家苏筱芮表示,上述案例中,如果把2645元视为本金价值,那么在还款总金额为4980元的情况下,其6个月的利息

高达2335元,几乎与本金持平,具有“高利贷”嫌疑。

针对诱导客户贷款、高利贷放款一事,北京商报记者致电“首付宝”相关人员进行采访,但该公司人士拒绝接受采访,并表示:有事和客服联系。”记者随后致电该平台客服进行询问,客服人员表示:涉及还款之类的任何问题需要客户本人进行询问。”

根据投诉人的爆料,首付宝客服人员对此事的回应为:你最大的疑惑就是这辆车为什么这么贵?分期购车就和贷款买房一样,现金买这辆车3000多元、分期6个月办理5000多元,是本人同意并知晓的。”这位客服更表示:你现在这样是蛮不讲理,我就告诉你,要么我给你反馈车行,车行跟你联系,你正常还款,实在不行到时候再说。”

另一位行业观察人士指出,贷款利率水平是否合理,不应仅以客户知晓、签订合同这样的武断方式来做认定,此类方式无疑是以合法手段掩盖非法目的的变相高利贷,如果将车行的销售价格用本金描述,在借款初期,用户就已经遭遇了近50%的“砍头息”。

是否涉嫌欺诈

中介鼓动、车行合作、平台借款,在一系

人民币汇率连续7个交易日回调

人民币汇率连续7个交易日回调。来自中国外汇交易中心的数据显示,6月23日人民币对美元汇率中间价报6.4621,较前一交易日调贬8个基点。

北京商报记者根据历史数据梳理发现,这也是自5月7日以来,人民币对美元汇率中间价的最低点。自6月11日以来,人民币对美元汇率中间价连续回调,相较6月1日报价6.3572回调近1200点。

这也意味着,同一个半月内,用户兑换10000美元外汇将需要多支付近1200元人民币,这也让近期存在使用外汇需求的用户直呼“没抓住机会”。6月23日,用户叶云(化名)向北京商报记者讲述了其近期使用人民币兑换美元的经历。叶云表示,由于计划下半年赴美求学,直至6月中旬才想起兑换外汇一事。

“6月16日,我按照6.4078的报价兑换了6000美元,后来才发现6月1日报价仅为6.3572。而接下来的几天每天都有关注人民币汇率,眼见着越长越高,担心持续上涨,后面几天又累计兑换了8000美元。”叶云指出。

叶云称,按照当前情况计算,其兑换的14000美元汇率均价为6.45。这样看来也没抓住省钱的好机会,现在想一想持续“加仓”的时候过于冲动,后续毕竟不会持续上涨。”

宏观分析师周茂华指出,普通用户对于人民币汇率的走势无需过度关注,有需求的用户可按照实际情况选择兑换数额,不必担心人民币汇率持续贬值。近期人

民币走势和市场预期保持一致,呈现双向强势波动,人民币对美元贬值1.3%,对一篮子货币(CFETS)则升破98。”

对于人民币产生这一波动的原因,周茂华告诉北京商报记者,一是近期美元强劲反弹,包括人民币在内的非美货币走弱,此前人民币“涨多了”,现在有所回归;二是人民币属于强势货币,美元指数强势升值后,欧元、英镑及部分新兴市场货币走弱幅度大于人民币,导致人民币对一篮子货币汇率反而走升。

“而受到国内经济基本面稳步复苏、国际收支基本平衡、稳健货币政策不急转弯等因素影响,人民币走势和市场预期平稳。整体上影响人民币汇率内外因素处于均衡格局。”周茂华进一步指出。

北京商报记者注意到,进入2021年以来,人民币汇率走势一波三折,在4月、5月间快速升值引起广泛关注,多次登上微博热搜榜。6月以来则明显脱离了之前快速升值状态。

另一方面,在岸、离岸人民币走势同样保持一致,6月以来基本已将5月涨幅全部回吐。Wind数据显示,6月23日上午,在岸、离岸人民币对美元即期汇率均出现一轮“跳水”走势。截至6月23日18时30分,在岸人民币对美元报6.4760,离岸人民币对美元报6.4796。

关于人民币汇率的波动情况,北京商报记者也在不少公开平台注意到,有用户在公开平台留言称人民币汇率持续升值有利也有弊,出口贸易收入增加,进口贸

易收入则减少。

正如前述用户所言,监管此前也多次强调不要赌人民币升值或贬值,久赌必输。周茂华同样表示,人民币单边走势对我国外贸经济是把“双刃剑”,无论升值或贬值均会对我国上中下游行业、企业造成非对称、结构性影响,有获利也有受损的企业。短期单边大幅波动,容易引发投机套利、资本跨境剧烈波动,干扰我国正常经济金融秩序。

周茂华指出,尽管人民币汇率市场波动有所加剧,但整体市场并未出现恐慌,人民币汇率保持双向波动,弹性十足,人民币不会出现单边升值或贬值的走势。

对于下一阶段人民币汇率走势,周茂华认为,近期尽管美联储政策基调转鹰,但从目前美国经济和就业市场取得实质性进展仍有一段距离,美联储有望进行维持宽松金融环境,一定程度上制约了美元指数短期大幅上涨,美联储政策对中国影响整体有限。国内经济稳步复苏,经济结构趋于合理、稳定,人民币有望在合理均衡水平附近保持强势双向波动格局。

不过,周茂华同样强调,当前需要留意市场预期引导,海外疫情、通胀及政策不确定性较大,全球各经济体经济与政策分化,导致全球市场波动剧烈,国内需要加强预期管理;继续加大宣传引导企业借助金融衍生工具合理对冲汇率波动风险等。

北京商报记者 岳品瑜 廖蒙

“8090”成网贷诈骗的高危对象

近两日,北京商报记者注意到,多地网警发布网贷防骗提醒,借道互联网,如今网络诈骗手法花样百出、日趋复杂,用户稍不注意就可能上当受骗。

根据各地网警发布的消息,近期有不少消费者接到陌生贷款推介电话,按对方指示操作申请贷款,被对方以收取保证金等费用为由被诈骗;也有消费者收到贷款短信,点击链接网址按指示操作,被骗11万元;还有消费者通过陌生网友介绍,在某网络平台贷款,被骗数万元……

以广东省河源市连平县的李民(化名)为例,近日他的手机接到一条推销贷款短信,他正好有贷款需求,于是便点击短信链接下载安装了“微*”App,注册成功后,李民按上面提示提交了贷款申请,可没一会,接到自称是“微*”客服的电话,称其填写提现银行卡号有误,导致贷款资金被冻结,需要申请“解冻”。

事后,“客服”让李民下载了一款名为“畅聊”的App进行语音通话,提出需缴纳一笔3万元保证金才能解冻,缴纳保证金之后会同贷款一同返还给李民。未怀疑真假的李民按指示向对方指定账户转账了3万元,随后,客服又以需缴纳解冻费、刷流水等理由继续让李民转账,最终,李民才意识到自己上当受骗,于是报警求助。

金融科技专家苏筱芮在接受北京商报记者采访时指出,当前,网贷诈骗案屡禁不绝,主要是其中的一些手法进行了“升级”,新型网贷诈骗主要特点有:一是手段隐蔽,通常为1对1诈骗,拥有专门包装与话术;二是组织严密、分工明确,诈骗团伙也进行了“数字化升级”,队伍中甚至不乏技术骨干甚至高材生;三是黑灰产业链复杂交错,此类诈骗背后牵扯的黑灰产包括

列“花样操作”的诱导下,兼职骑手掉入了高额还款陷阱。北京商报记者以应聘外卖骑手的身份对招聘网站的部分中介进行了调查,在应聘过程中确实存在中介向兼职者推荐分期购车这一情况。

一位自称美团站点的中介人士向北京商报记者介绍称:有分期购车这一方式,例如400元每月的分期金额,骑手工作满12个月,12个月之后站点会返还购车金额,美团站点有自身担保的平台”。但显然很多想要入职的兼职骑手并未工作满12个月,也未拿到返现。

那么美团方面是否存在和第三方平台合作向骑手发放贷款的情况?北京商报记者向美团方面致电进行询问,该公司客服人员介绍称:骑手应聘不需要贷款,电动车也并不由美团平台管理,骑手可以根据自己的意愿选择买车或者在第三方平台进行租车,没有硬性要求。”上述美团客服人员指出:美团没有和第三方平台合作向骑手放款,骑手不要通过第三方平台去进行美团入职。”

针对58同城招聘网站上,一些自称美团、饿了么站点的招聘人员提到的分期购车事宜,北京商报记者也致电58同城客服人员进行咨询,该客服人员指出,注册58同城的商家都需要工商证明和企业执照证明。推荐分期贷款属于企业私下问题,用户可以向58同城反馈,58同城会审核企业有没有类似情况发生。正规的招聘流程不需要收取用户任何费用。企业为什么向用户推荐贷款,车的售价会不会比原价贵很多,都需要用户核实清楚。

在金乐函数分析师廖鹤凯看来,相关投诉事件的争议点在于,在最初购车时,由于兼职者大多为新手,对市场上电动车的售价并不知情,所以默许了分期购车这一方式,在贷款操作完成后才发现购车价格与市场售价不符或车辆价格与还款总金额差距较大。不过,需要注意的是,虽然是双方一开始认定的交易,但中介、车行联合忽悠套路购车人的嫌疑较大,这一过程中可能存在欺诈行为或重大误解的情况,购车人在被欺诈或对合同存在重大误解的情况下有权要求撤销合同,如对方不同意,则可以工商投诉、12315举报,涉及银行责任的可以向当地银保监局投诉,也可走司法程序仲裁或起诉。

北京商报记者 孟凡霞 宋亦桐